

郝平当选教科文组织大会主席

刷新了中国人就任国际组织职位的履历表

“5日,法国巴黎,在这里召开的联合国教科文组织第37届大会上,中国教育部副部长、中国联合国教科文组织全国委员会主任、联合国教科文组织执委郝平当选大会主席。54岁的郝平作为新任联合国教科文组织大会主席,接受了全场掌声祝贺。

这是中国人首次担任这个拥有67年历史,以教育、科学和文化促进各国合作的联合国专门机构的大会主席。郝平说,我能当选,背后是祖国的强大,中国在国际影响力的提高。

郝平的就职,不仅刷新了中国人就任国际组织职位的履历表,也续写了十年来越来越多中国人登上国际组织重要职位,以中国智慧获国际社会认可的精彩篇章。



郝平在大会上发表就职演说。新华社发

现象 从“难得一见”到“身影频现”

1971年中国恢复在联合国的合法席位,标志着中国重返世界舞台迈出了关键的一步。从这时起到本世纪初,三十余年里,中国人除因历史因素非竞选即担任联合国副秘书长等职位外,极少参与联合国及其专门机构的高层职位竞选,其他一些非联合国系统的国际组织也鲜有中国人进入领导层。

从2003年开始,中国人当选国际组织高官的消息不断传来:

2003年,来自香港的陈冯富珍当选中担任法律顾问的史久镛当选国际法院院长;中国前驻法大使吴建民当选国际展览局主席。

2004年,中国人跻身世界气象组织和万国邮政联盟核心决策圈。

2006年,来自香港的陈冯富珍当选世界卫生组织总干事;毕业于南京邮电学院的赵厚麟当选国际电信联盟副秘书长。

2009年,北京大学教授林毅夫被任命为世界银行高级副行长兼首席经济学家。

2011年,中国人民银行副行长朱民出任国际货币基金组织副总裁。

今年以来,中国人在各种国际组织高官竞选中更是屡传佳讯:6月,

财政部副部长李勇当选联合国工业发展组织总干事;8月,中国驻世贸组织大使易小准获任世贸组织副总干事;9月,鞍钢总经理张晓刚当选国际标准化组织主席。

除了中国政府委派或推荐外,也有中国人通过自身奋斗登上国际组织的高级职位。今年8月,徐浩良被任命为联合国助理秘书长,这位以实习生身份进入联合国工作的中国人,在经过19年历练后升任现职,也是目前非中国政府委派的在联合国任职的最高级别中国籍官员。

北京大学教授王逸舟说,中国人在国际组织就任高官的一个大背景是中国与国际组织关系的变化。这四十余年,中国与国际组织的关系经历了“从被动到主动、从扮演一般性角色到争取重要位置”的曲折过程。

在吴建民看来,越来越多中国人走上国际组织领导层,原因在于中国综合实力的增长以及世界需要“中国声音”。

复旦大学教授苏长和认为,出任国际组织高级职务不仅可以提升中国对国际体系的参与,还有助于扩大中国的影响力、增加中国的话语权。

学经济学博士,朱民是美国约翰斯·霍普金斯大学经济学博士。

专业领域建树精深让他们脱颖而出。作为前香港卫生署署长,陈冯富珍在处理1997年禽流感、2003年非典疫情等危机时展现出来的职业素养和冷静果敢,令全球卫生界印象深

刻。张晓刚是冶金行业专家,熟练掌握钢铁冶金技术开发及行业最新技术,还有执掌大型企业的经历。

“他们大多拥有丰富的国际经验,谙熟游戏规则。”吴建民说。他以今年当选的李勇和易小准为例分析:“李勇早在上世纪80年代就在中国常驻联合国代表团工作,在联大负责行政和预算的第五委员会里摸爬滚打,后来在财政部工作

时也常年参与多边外交活动。易小准一直从事国际贸易相关工作,曾协助龙永图参与中国加入世贸组织谈判。两人都是人头熟、规则熟、外文好。”

分析人士认为,正因为这个群体既了解中西文化差异,又深谙国际游戏规则,使他们在与世界打交道时更游刃有余,在国际组织任职也如鱼得水。

展望 以中国智慧服务世界

担任国际组织掌舵者的中国人,能为国际组织贡献什么?

分析人士认为,以全球视野处理问题,勤勤恳恳为全世界服务,这是衡量一个国际组织掌舵者是否成功的标志。

郝平当选后表示,大会主席是教科文组织最有权力的位置之一。在这个位置上,公平公正处理各方面关系很重要。

2007年,陈冯富珍履新时,被问到如何处理“中国籍世卫总干事”的国籍身份和国际公务员的无国界要求两者之间的关系,陈冯富珍回答:“是的,我是一个中国人,但一旦担任世卫组织总干事,我就是国际公务员,我服务的对象是世卫组织193个会员。”

吴建民认为,在国际组织工作的中国人,既要懂得国家利益,也要了解世界利益,在两者之间找到平衡点。唯有如此,他们提出的建议得到国际社会认同的同时,也照顾了中国乃至发展中国家的利益。

同时,中国人的文化传统、哲学思想、思维方式,会通过执掌国际组织,对国际事务产生潜移默化的影响。

吴建民说,在国际组织任职的中国高官,会将中华文化的因素带进国际组织。比如,中国人崇尚“和为贵”、讲求平衡等原则,这对国际组织是一种丰富。

林毅夫在世行工作时,就展示了一个发展中国家学者的独特视角。用他自己的话说:“如果把在发达国家形成的理论简单应用到发展中国家,就可能出现南橘北枳的效果,即使目标非常好,用意非常良善,产生的效果却不如预期,甚至好心办了坏事。”

事实上,林毅夫、朱民在世行、国际货币基金组织提出的不少见解,都浓缩了中国改革开放30多年的经验,也得到广泛认可。前世行行长佐利克在评价林毅夫时说,他在世行展示了“值得尊敬的学术才能、可操作的经验、颇具合作精神的领导才能以及熟练理论的卓越结合,世行职员都欣赏他有深度的建议,我也重视他的忠告和友谊”。

佐利克这段评价,也从侧面印证了中国人对国际组织的另一贡献:作为从新兴经济体走出的代表,他们分享的中国经验给世界一种全新思路。

遭日方抓扣 中国渔船返航回国

中国驻福冈总领馆6日说,一艘中国渔船5日疑因在日本冲绳县附近日方专属经济水域违规作业遭日方抓扣,在办完相关手续后,于6日下午返航回国。

据了解,这艘渔船名为“闽莆渔运18818”,5日上午在冲绳县宫古岛附近遭日方抓扣。总领馆获悉后,立即派出两名主管领事赴宫古岛调查处理。目前船员和渔船情况良好,总领馆已要求日方保障全体船员安全和基本权利。

日本共同社5日报道,日本海上保安部当天以“涉嫌在冲绳县宫古岛海域的专属经济区内非法捕捞珊瑚”为由,逮捕了一名中国渔船船长。船上共有包括船长在内的12名船员。

日在冲绳宫古岛 部署反舰导弹部队

日本媒体6日报道,作为大规模军事演习的一环,日本自卫队当天首次在冲绳县宫古岛部署反舰导弹部队。

日本广播协会电视台报道,运送反舰导弹部队的一艘大型渡轮当天上午在宫古岛平良港靠岸,配备导弹发射架等装备的约20辆汽车驶上码头,之后抵达自卫队宫古岛基地。这支反舰导弹部队原本驻扎在距宫古岛约2500公里的北海道,本月1日受命调往宫古岛。

自卫队还将在冲绳南部的那霸驻地部署反舰导弹部队。今后将以部署在海上的护卫舰为目标,进行模拟发射反舰导弹的军事演习。

日本防卫省10月23日宣布,11月1日至18日在九州和冲绳等地举行大规模军事演习,出动陆上、海上和航空自卫队约3.4万人。除在冲绳县冲大东岛利用登陆艇举行夺岛演习外,战斗机和护卫舰还将举行实弹射击演习。

巴法院下令释放 前总统穆沙拉夫

巴基斯坦一法院6日下令释放前总统穆沙拉夫。两天前,穆沙拉夫就涉嫌在执政期间下令采取军事行动致死宗教极端派领袖一案获得保释。

据报道,穆沙拉夫的律师当天已交纳保证金。此前数月,穆沙拉夫一直被软禁在伊斯兰堡郊区的别墅内。穆沙拉夫的律师西迪基表示,穆沙拉夫已在所有涉及他的案件中获得保释,他的行动已不受任何限制。西迪基同时要求取消穆沙拉夫的出境限制。

舆论认为,获得保释为穆沙拉夫出国铺平了道路。但巴内政部长阿里汗表示,穆沙拉夫不得离开巴基斯坦,除非有法院的决定,否则他的名字不会从限制出境人员名单中去掉。

穆沙拉夫2008年8月辞去总统职务,2009年开始“自我流放”,旅居英国。今年3月,穆沙拉夫回到巴基斯坦,目的是参加选举,但被法院禁止参选。4月,穆沙拉夫被捕,此后因涉嫌卷入3起案件一直被软禁。

刚果(金)叛军宣布 弃械寻求政治解决

刚果(金)反政府武装“M23运动”5日发布一份由其领导人比西姆瓦签署的声明,宣布武装人员将“停止反叛活动”,“解除武装”,寻求化解冲突的方案。

刚果(金)军方随后表示,“M23运动”因遭到“军事挫败”而转向寻求政治解决。

据新华社

美民主党人德布拉西奥当选纽约市长

主张向富人增税、改善贫富差距

据美国媒体报道,美国民主党候选人比尔·德布拉西奥当地时间5日击败对手洛塔,赢得纽约市市长选举,成为1994年来第一位民主党籍纽约市长。德布拉西奥用英语及西班牙语发表胜选演讲,他向现场群众宣布:“我们的纽约市不会离开任何市民”。

报道称,德布拉西奥属开放改革派,主张增税、改善贫富差距,将于明年1月就任市长。

德布拉西奥说,“这个城市的人民选择了一条改革之路。”其支持者及现场大批民众也欢欣鼓舞。

共和党候选人洛塔在5日晚上投票结束后半小时,打电话给德布

拉西奥承认自己落败。

据悉,现年52岁的德布拉西奥此前曾批评现任市长布隆伯格偏袒地产商及金融界,承诺当选后会致力缩小贫富差距,他主张向1%富人征税,以推行全面学前教育,又提出改革被指歧视黑人的“拦截搜查”政策。

据中新网